

京滬穗津渝將建國際消費中心

商務部將印發培育建設總體方案 設部際聯席會議機制

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報導）中國商務部部長王文濤7月19日宣布，經國務院批准，在上海市、北京市、廣州市、天津市、重慶市，率先開展國際消費中心城市培育建設。此間專家對香港文匯報表示，首發陣容的5個城市選擇，既包括第一梯隊也有第二梯隊，因為既要向國際高水平對標，又要突出特色和輻射帶動作用。以建設國際消費中心城市為契機，將使內外雙循環的聯繫更緊密，有助於帶動內部消費，增強市場活力。

據商務部網站消息，商務部將按照國務院部署，會同相關部門，印發培育建設總體方案，建立培育建設部際聯席會議機制。五個培育城市要切實履行好培育建設主體責任，加強組織領導，高標準編制實施方案，完善政策措施，做好宣傳引導，確保培育建設各項任務落地見效。

強化集聚輻射和引領帶動作用

王文濤強調，培育國際消費中心城市，是黨中央、國務院作出的重大戰略部署，是黨的十九屆五中全會提出的明確要求，對服務構建新發展格局、推動經濟高質量發展、更好滿足人民美好生活需要具有重要意義。培育國際消費中心城市，要準確把握政府引導、市場運作、問題導向、突出特色、科學布局、循序漸進的基本原則和六大重點任務。要聚焦「國際」，廣泛聚集全球優質市場主體和優質商品、服務，加快培育本土品牌，努力構建融合全球消費資源的集聚地。要緊扣「消費」，高標準推進商團建設，引領消費潮流風尚，加強市場監管服務，全力打造消費升級的新高地。要突出「中心」，不斷強化集聚輻射和引領帶動作用，形成全球消費者集聚和區域聯動發展的樞紐。

據不完全統計，目前已經有北京、上海等20多個城市提出建設國際消費中心城市來推動消費升級。商務部研究院國際市場研究所副所長白明表示，首發城市的選取既要考慮與國際接軌的成熟度、自身經濟發展的基礎，又要考慮到國內市場的消費帶動作用以及對其他城市的示範意義等。

白明指出，首發陣容中的上海市、北京市、廣州市作為一梯隊城市，具備較好的經濟基礎和國際化基礎，更容易對標國際高水平。天津市和重慶市則在沿海和中西部內陸中，有着地理輻射優勢。他表示，天津自古以來有着深厚的商業歷史積澱，是中歐俄經濟走廊主要節點、海上絲綢之路的重要支點；而重慶作為中西部地區的重要節點城市，既有「一帶一路」，又是中歐班列起點，既有「西部陸海新通道」，又地處長江經濟帶。由此可見，兩個城市均具備良好的輻射帶動能力。

供需調整雙管齊下助消費升級

中國國家統計局數字顯示，今年上半年社會消費品零售總額（社零總額）約21.19萬億元人民幣，同比增長23%，兩年平均增速為4.4%，比同期GDP兩年平均增長5.3%的增速要慢。這說明，消費恢復的速度落後於整體經濟的恢復。

白明表示，消費的緩慢復甦說明，目前消費增長主要還是靠投資驅動，但這種方式往往不可持續，且伴隨有很大的金融風險。他認為，投資和消費一定要協調起來，最後必須以滿足人民生活需要為目的，不然就是無效投資。他指出，目前中國正面臨着消費升級，既要通過供給側改革，提供多品種、高質量的服務和產品，又要增強人民的消費能力，比如收入分配、房地產調控等。他認為，開展國際消費中心城市培育建設恰逢其時，將帶動需求和供給的「雙向升級」。



●上海新世界城早前開啓數字人民幣紅包和節日促銷，吸引顧客線下消費。

資料圖片

發改委：中小企經營困難 旅遊等恢復滯後

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報導）中國經濟上半年同比增長12.7%，其中二季度放緩至7.9%，環比及兩年平均增速則逐季加快。中國國家發改委19日表示，上半年國民經濟持續穩定恢復，主要宏觀指標處於合理區間，經濟發展呈現穩中加固、穩中向好的態勢，但「經濟運行中還存在不少矛盾和問題，下半年推動經濟持續恢復和高質量發展仍需付出更大努力」，「全年有信心、有能力、有條件實現全年經濟社會發展目標任務。」

中國國家統計局發布的上半年經濟數

據顯示，上半年國內生產總值（GDP）532,167億元人民幣，同比增長12.7%，兩年平均增長5.3%；一季度同比增長18.3%，兩年平均增長5.0%，環比增速為0.4%；二季度增長7.9%，兩年平均增長5.5%，環比增長1.3%。

國家發改委政研室主任、新聞發言人金賢東在19日舉行的新聞發布會上表示，從三大需求看，投資穩定恢復，高技術產業投資和社會領域投資增長較快，民間投資、製造業投資增速加快；消費復甦勢頭持續增強，部分消費升級類商品保持較快增長；出口快速增長，

貨物出口總額同比增長28.1%。

「經濟恢復進程仍面臨困難和挑戰，特別是一些不確定、不穩定、不均衡問題仍較突出。」國家發改委綜合司司長、新聞發言人袁達在新聞發布會上亦分析指，從國際看，全球疫情仍在持續演變，世界經濟復甦進程中的風險還在積累，不同經濟體之間經濟走勢、宏觀政策出現分化，全球通脹明顯升溫。從國內看，部分中下游行業和中小微企業生產經營仍然較為困難，旅遊、住宿等生活性服務消費恢復相對滯後，一些領域風險隱患

不同程度存在。

國家儲備投10萬噸銅鋅平抑價格

袁達又透露，國家發改委會同國家糧食和儲備局5日通過網絡公開競價方式投放了第一批國家儲備共計10萬噸，其中銅2萬噸、鋁5萬噸、鋅3萬噸。「目前看，此次投放初步達到預期目標。市場普遍認為，儲備投放釋放了國家開展大宗商品保供穩價的積極政策信號，穩定了市場價格預期；定向投放為中下游加工製造企業提供了補充庫存的機會窗口，降低了部分企業原材料成本。」

內地首宗個人破產案裁定生效

香港文匯報訊（記者 蔡競文）內地個人破產法在深圳首先試水。深圳市民梁文錦19日收到了深圳市中級人民法院工作人員送達的裁定書，他的個人破產重整計劃得到了法院的批准。這是內地首部個人破產法《深圳經濟特區個人破產條例》今年3月1日施行以來，第一宗裁定批准個人重整計劃的案件。

據中新社報道，35歲的梁文錦2018年選擇藍牙耳機市場創業，卻一直無法獲得穩定的客戶資源，加上新冠疫情帶來的影響，銀行債務越背越多，無力償還全部債務。今年3月10日，梁文錦向深圳市中級人民法院申請個人破產。根據《深圳經濟特區個人破產條例》，在深圳經濟特區居住，且參加深圳社會保險連續滿三年的自然人，因生產經營、生活消費導致喪失清償債務能力或者資產不足以清償全部債務的，可以進行破產清算、重整或者和解。未來三年，該市民除了每月用於基本生活和必需品作為豁免財產之外，其他收入均用於償還債務。

「誠實而不幸」是受理前提

法院審理查明，梁文錦申報個人負債約75萬元（人民幣，下同），在法院受理他的個人破產申請當日停止計息。由於梁文錦創業失敗後在一家公司擔任結構工程師，每月收入約2萬元，且具有較強的償債意願，法院同意梁文錦適用重整程序，與債權人協商重新制定一份分期還款計劃。

根據法院裁定生效的重整計劃顯示，梁先生三年內100%償還借款本金，免於償還利息和滯納金。未來三年，梁文錦夫妻除了每月用於基本生活的7,700元以及一些生活必需品作為



●深圳市民梁文錦的個人破產重整計劃得到了法院的批准，是內地首宗裁定批准個人重整計劃的案件。

資料圖片

豁免財產之外，其他收入均用於償還債務。如果梁不能執行重整計劃，債權人依法有權向法院申請對其進行破產清算。

深圳破產法庭庭長曹啟選表示，個人破產制度的目的是幫助「誠實而不幸」的債務人實現經濟再生。「誠實而不幸」是法院決定是否受理個人破產案件的前提，也是債務人進入破產程序後，法院裁定是否批准其減免債務申請的條件。

港人破產 資產須清空

香港與內地的破產程序有所不同。如果港人打算申請破產，債務人要向香港高等法院提交「債務人破產呈請書」和「資產負債狀況說明書」，使法院相信其無能力償還債務。一旦高

等法院向債務人頒布破產令，破產人必須立即將其所有的資產交給受託人（一般為破產管理署）管理。破產人必須披露全部財產及債權，包括動產、不動產、現金、有價證券、智慧財產權等等，不得有隱瞞、轉移等行為，也不得在破產前後攜帶財產離開香港，否則都屬犯罪。

破產管理署（或受託人）會保證破產人獲得收入後，保留足夠應付其本人及家庭合理需要的部分，包括：住房、飲食、衣服、教育、交通、醫療、所得稅等開支，法定的強積金供款等。以前從未破產過，而且切實遵守《破產條例》規定的破產人，只要債權人或受託人沒有反對，可在破產令頒布當日起計算的4年後自動解除破產。

27中國傷員 1人已做手術 26人治療恢復中

巴基斯坦爆炸案

香港文匯報訊 據中新社報道，中國外交部發言人趙立堅19日在例行記者會上介紹了巴基斯坦巴士爆炸事件人員救治進展。他說，該事件造成27名中方人員受傷，1名重傷人員已接受開顱手術，目前正在醫學觀察之中，其他26名受傷人員正在治療恢復過程中。巴方為傷員提供了最好的醫療救治。

「關於調查的進展，巴方有關部門正全力調查事件，並已向中方通報了初步調查情況。中巴有關技術專家還共同勘查了現場。」

航天投控董事長張陶被「雙開」檢方批捕

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報導）7月19日晚間，北京市朝陽區人民檢察院經依法審查，對犯罪嫌疑張陶以涉嫌故意傷害罪批准逮捕。今年57歲的張陶，案發前任航天投資控股有限公司黨委書記、董事長。在被曝光的視頻中，張陶毆打航空航宇遙感技術與應用領域的科學家王晉年，並拉拽85歲高齡的著名女航天專家吳美蓉，致兩人受傷。中國航天科技集團同日並通報，給予張陶開除黨籍以及政務（「雙開」）處分。

今年7月初，張陶毆打兩名科學家事件經網絡視頻曝光後，引發輿論各界憤怒。後經警方查實：6月6日19時許，張陶與王晉年、吳美蓉等人共同就餐，其間張陶、王晉

年先後發生口角。22時許，張陶和其同事分別將吳美蓉、王晉年送往位於朝陽區的某小區。22時40分許，張王兩人再次發生口角，後在王晉年住所單元樓道和電梯內，張陶多次踢踹毆打王晉年。其間，吳美蓉在勸阻過程中因被張陶拉拽、碰撞，兩次倒地。23時18分許，張陶被同事勸回，王晉年、吳美蓉上樓回家。後吳美蓉因身體不適撥打120，張陶陪同吳美蓉前往醫院診治，王晉年在休息。

綜合事實認定和傷情鑒定情況，7月5日，朝陽公安分局已依法對張陶刑事拘留。7月19日，張陶被正式批捕，並被航天科技集團「雙開」。